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Інформація завжди була важливим чин-
ником громадського розвитку. Не дарма існує 
вислів: «Хто володіє інформацією – той воло-
діє світом». Вона є осереддям такого явища, 
як інформаційне суспільство, до побудови 
якого прагне наша держава ще з кінця мину-
лого століття. Проте, як свідчить історичний 
досвід, концепція «інформаційного суспіль-
ства» не достатньо адаптована до українських 

реалій, тому коло для діяльності української 
науки достатньо широке.

Володіння інформацією відкриває нові 
моделі управління, формує нові соціальні 
структури. Під впливом інформації та сис-
теми соціальних комунікацій, які постійно 
розвиваються, відбувається формування ін-
формаційного сектора суспільства, важливою 
складовою якого є періодична друкована пре-
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са. Зважаючи на те, що однією з умов успішної 
модернізації України є її реальна децентраліза-
ція, важливого значення набуває дослідження 
регіональної преси нашої держави як частини 
її інформаційного простору [1].

Відповідно до сучасних наукових погля-
дів, преса – це друковані засоби масової ін-
формації (періодичні друковані видання), які 
виходять під постійною назвою, з періодич-
ністю один і більше номерів (випусків) про-
тягом року. До преси належать газети, журна-
ли, альманахи, збірки, бюлетені, рідше книги, 
листівки, які мають визначений тираж [2].

Особливою рисою, яка виділяє пресу 
серед інших засобів масової інформації, є її 
комплексний характер – вона репрезентує 
багато форм інформації. Крім того, преса ха-
рактеризується оперативністю її подання про 
події та безпосередністю відображення, що 
підвищує їхню джерельну цінність.

Зважаючи на задекларований політич-
ним керівництвом України курс на децентра-
лізацію, особливого значення набувають ре-
гіональні засоби масової інформації, стан та 
перспективи їхнього розвитку. Це обумовлено 
значною роллю регіональних ЗМІ у культур-
ному, політичному та соціально-економічному 
житті громадян, оскільки головними ком-
понентами регіонів є населення, територія, 
соціально-економічний комплекс, місцеві ор-
гани виконавчої влади, об’єднані спільними 
цінностями, інтересами, метою.

Водночас, друковані ЗМІ відіграють 
особливу роль у формуванні громадської 
думки, у вихованні політичної та економічної 
культури суспільства, військового духу нації 
тощо: за даними багатьох соціологічних опи-
тувань, друкованому слову в Україні довіря-
ють більше, ніж електронним засобам масо-
вої інформації [3]. Проведені дослідження 
свідчать, що газети, незважаючи на великий 
вплив телебачення та інтернету, різке падін-
ня тиражів через зростання ціни на підписку, 
як і раніше, залишаються одним із головних 
джерел інформації для населення регіонів 
[3]. Це свідчить про те, що регіональним ЗМІ 
належить важлива роль у здійсненні україн-
ським урядом модернізації нашої держави, 
побудови розвиненого інформаційного сус-
пільства.

Як відомо, до регіональних ЗМІ належать 
засоби, що обслуговують окремі суб’єкти на-
шої країни, та періодику, розраховану на пев-
ну частину держави. Міськими чи місцевими 
ЗМІ є видання, теле- і радіоканали, розрахова-
ні на аудиторію в районах та містах обласно-
го підпорядкування. Відтак, регіональна пре-
са – це друковані видання, які поширюються 
на території будь-якого регіону нашої країни 
або мають більш виражений локальний харак-
тер, виходячи в окремому місті. З регіональної 
преси громадяни черпають інформацію про 
ключові події у своєму місті та області, про 
політику місцевої влади, досягнення та зміни 
в роботі місцевих освітніх, медичних, інших 
державних установ тощо.

До муніципальної преси належать газети 
міст, районів і малих населених пунктів (у 
межах повноважень місцевої влади). Муніци-
пальні газети зазвичай не виходять за межі те-
риторії своїх районів і залишаються для багатьох 
їхніх жителів, поряд із радіо і телебаченням, го-
ловним та вагомим джерелом інформації.

Проблема дослідження регіональної пре-
си, її функціонування в сучасному інформа-
ційному просторі та перспективи її розвитку 
неодноразово порушувалися українськими 
науковцями. Значну увагу цьому питанню 
приділяли І. Бєлінська [4], В. Гвоздєв, М. Дя-
ченко, А. Левченко [5], А. Марущак, О. На-
ливайко [6], В. Скуба [6], Ю. Фінклер та ін. 
Проте, як свідчить аналіз останніх публікацій, 
на сьогодні зазначена проблема залишається 
малодослідженою, хоча й окремі погляди на-
уковців заслуговують на увагу. На нашу дум-
ку, реалізація зазначеної проблеми передбачає 
розв’язання низки взаємопов’язаних дослідниць-
ких завдань. Зважаючи на це, метою досліджен-
ня є аналіз регіональної преси як засобу фор-
мування політичної та економічної культури 
суспільства з метою виявлення основних тен-
денцій та перспектив її розвитку.

Для досягнення цієї мети в статті висува-
ються такі завдання:

– визначити місце регіональних ЗМІ в 
системі політичної та економічної культури;

– проаналізувати найпопулярніші регіо-
нальні газети (на прикладі м. Жмеринки Він-
ницької обл.) з метою визначення тенденцій 
розвитку регіональної преси;
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– визначити перспективні напрями діяль-
ності регіональних ЗМІ.

Як зазначалося вище, регіональна преса 
є елементом комунікації, виконує завдання з 
інформування населення, дає поради, відпо-
відає на запитання читачів. Зважаючи на це, 
А. Левченко справедливо зазначає, що «регі-
ональні ЗМІ залишаються єдиним джерелом 
отримання місцевої інформації» [5]. У свою 
чергу С. Гуревич називає газету соціальним 
посередником та ефективним засобом між-
особистісного та колективного спілкування 
людей і підкреслює, що друковані періодичні 
видання, і передусім газета, «дозволяє гро-
мадянину звернутися індивідуально до кон-
кретної людини або до багатьох, що входять у 
читацьку аудиторію видання. Дозволяє йому 
звернутися до газети за порадою, отримати 
рекомендацію, обговорити з співгромадянами 
свою ідею, взяти участь у полеміці тощо. Га-
зета стає для нього трибуною, консультантом, 
довідковим бюро і головне – джерелом інфор-
мації, необхідної йому для вирішення життє-
во важливих питань» [7, 11]. Професіоналізм 
регіональної газети полягає в умінні інформу-
вати, відгукуватися на актуальні питання міс-
та тощо [8]. На думку О. Наливайка, майбутнє 
друкованих видань у нашій країні – за регіо-
нальною пресою. При цьому він посилається 
на досвід США і Німеччини, в яких, навіть при 
шаленому тиску інтернету, друковані видання 
все одно залишаються популярними. Вони 
пишуть про проблеми, що є в тому чи тому 
регіоні. «Загальнонаціональних видань, – 
констатує О. Наливайко, – там залишилося 
кілька, які працюють на весь світ» [6].

Відтак, ціла низка чинників політичного, 
економічного, соціокультурного та ідеологіч-
ного характеру вимагають прискіпливої уваги 
з боку як центральної, так і місцевої влади, 
до подальшого розвитку регіональних ЗМІ за 
умов модернізації українського суспільства, 
складовою якої є децентралізація влади.

З метою визначення окремих тенденцій 
розвитку регіональних ЗМІ, розглянемо пре-
су одного з районів Центральної України, а 
саме  – Жмеринського, який переважно є сіль-
ськогосподарським, а сам районний центр є 
потужним залізничним вузлом нашої держави. 
У межах дослідження було обрано такі газети, 

як «ІнфоЖмеринка» (загальнополітичний ін-
формаційний щотижневик), «Жмеринська га-
зета», «Жмеринка» (жмеринський часопис) та 
«Наша Газета» (жмеринський інформаційний 
тижневик).

Аналіз видань здійснювався за такими 
критеріями:

– матеріально-технічна якість;
– інформаційна якість;
– якість подання інформації.
Матеріально-технічна якість. Сюди вхо-

дить якість відображення тексту та ілюстрацій 
(залежні від вибору друкарських технологій і 
паперу), що інколи називають «читабельністю», 
яка, зокрема, є і вираженням ергономічності: 
розмір і накреслення (гарнітура) шрифту; фор-
мат видання та особливості верстки, розміри 
берегів, чіткість відтворення елементів шрифту, 
чистота і незабрудненість друку, просвічува-
ність паперу; точність і відповідність аналогу 
відтворення ілюстрацій [9].

Формат газет, що взяті нами до розгляду, 
традиційний для такого типу видань – А3, він 
відповідає ГОСТ 9254-77. Надруковані вони 
на газетному папері практично однакової, не 
дуже високої якості (це газетний папір марок 
«А» і «О» щільністю 45 г/м²). У такого папе-
ру є одна незаперечна перевага – це його ціна, 
яка, порівняно з вартістю на інші види папе-
ру, невисока, що й зумовлює її використання 
в регіоні.

Зображення на газеті повинно бути чіт-
ким, однакової контрастності як в одному 
примірнику газети, так і в усьому тиражі. За 
стилем оформлення 75% преси, яка розгля-
дається, – це видання з повнокольоровою об-
кладинкою та серединою; 25% – чорно-білі. Це 
пояснюється тим, що повнокольорова газета 
набагато краще сприймається читачем і її час-
тіше обирають на газетних прилавках. Загалом 
якість кольоропередачі задовільна і візуально 
подана інформація сприймається добре, хоча 
можна відзначити зависоку контрастність зо-
браження. Зображення відповідає тексту.

Таким чином, матеріально-технічна 
якість жмеринської преси залишає бажати 
кращого, що можна пояснити застарілим об-
ладнанням і низьким рівнем фінансування.

Інформаційна якість. До цього критерію 
належать якість розкриття тем: актуальність, 
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новизна (самої обраної теми і фактичного ма-
теріалу, який її розкриває), глибина і повно-
та, доцільність розкриття і наведення фактів, 
інформаційна ілюстративність, що допомагає 
розкрити тему. Зокрема, 2001 р. в Лейпцизько-
му університеті було проведене дослідження 
щодо визначення якості регіональних газет, за 
результатами якого регіональне видання по-
винне дотримуватися таких чотирьох вимог:

1) репрезентація (газета повинна бути дзер-
калом місцевих подій з різними поглядами);

2) функція ідентичності (щоб читачі від-
чували себе частиною суспільства);

3) практична користь від газети (допомо-
га у повсякденному житті);

4) незалежне висвітлення подій.
Дослідження близько 120 тисяч газет 

(п’ять тисяч статей) виявили процентне спів-
відношення тем у регіональних виданнях. На 
підставі цих досліджень регіональну газету 
можна вважати якісною, якщо:

– 25% публікацій присвячені місцевим 
подіям;

– 12% займають питання інфраструктури 
в місті (соціальна сфера);

– 12% – нещасні випадки, судові процеси;
– 10% – питання місцевого політичного 

життя;
– 10% – економічне життя;
– 10% – освіта;
– 8% – охорона здоров’я;
– 15% – публікації на інші теми [10].

Таблиця 
Критерії якості щодо жмеринської преси

Тематика 
публікації

Кількість 
одиниць %

Критерій 
успішності 

(%)

Місцеві події 19 34 25
Соціальна сфера 12 22 12

Нещасні випадки, 
судові процеси 4 7 12

Місцеве політичне 
життя 3 5 10

Економічне життя 3 5 10

Освіта 3 5 10
Охорона здоров’я 5 9 8
Інше 7 13 15
Всього 56 100 100

Таким чином, проаналізувавши жмерин-
ську пресу щодо інформаційної якості, можна 
дійти висновку, що загалом вона близька до 
читачів і віддзеркалює місцеві події. Це до-
водить високий відсоток інформації про міс-
цеві події (34%) та соціальну сферу Жмерин-
щини (22%). Проте такі питання, як місцеве 
політичне, економічне життя, а також освіта 
і медицина висвітлюються недостатньо (5% 
замість очікуваних 10%). Інформація, пода-
на у жмеринських газетах, загалом актуаль-
на та доцільна, що свідчить про задоволення 
інформаційних потреб місцевого населення 
(табл.).

Якість подання інформації, з огляду 
на коло споживачів та функції тексту: жанр, 
мова, стиль, логіка і спосіб викладу, компо-
зиція тощо. Щодо критерію якості подання 
інформації, серйозною проблемою значної 
частини жмеринської преси є відверта слаб-
кість її контенту. Газетні смуги таких видань 
заповнюються неструктурованою масою ви-
падкових матеріалів, що свідчить про певну 
аморфність редакційної політики.

Також багато претензій до мови та стилю 
публікацій, що вочевидь пов’язано з гострою 
нестачею підготовлених журналістів загалом 
по галузі. Кращі представники професії, які 
з’являються в регіональних ЗМІ, ненадовго 
затримуються на периферії та швидко пере-
бираються до центральних видань, унаслідок 
чого регіональна преса відчуває гостру кадрову 
кризу. Як зазначає В. Скуба, рівень більшості 
регіональних ЗМІ достатньо низький. Це «яви-
ще системне, і цю систему досить часто під-
тримують самі регіональні журналісти» [6].

Крім того, простежується явна тенденція 
до уніфікації мови та стилю авторів публіка-
цій, іншими словами, він стає клішованим, 
що, безумовно, знижує смислове навантажен-
ня інформаційних жанрів. Іншу крайність, а 
саме – побутову, «житейську» мову, якою грі-
шать інші матеріали, також навряд чи можна 
розглядати як еталон для сучасних ЗМІ.

Таким чином, проблема якості інформа-
ції в регіональних ЗМІ, безумовно, є однією з 
найбільших перешкод на шляху якісного роз-
витку місцевих видань. Тираж газети, а зна-
чить, і її фінансове благополуччя, безпосеред-
ньо залежить від якості її змісту, тобто видан-
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ня повинно відповідати очікуванням читачів. 
Саме цією відповідністю сучасна українська 
регіональна періодика якраз і не може похи-
зуватися.

Проте, причини труднощів зростання та 
розвитку регіональної преси не варто вбачи-
ти лише в небажанні та/або нездатності міс-
цевих редакцій створювати якісний інформа-
ційний продукт. Не є таємницею, що слабка 
фінансово-економічна ситуація на регіональ-
них ринках не сприяє будь-яким позитивним 
процесам. Відсутність зацікавлених інвес-
торів, низька купівельна спроможність насе-
лення та малі зарплати не дають позитивного 
імпульсу для розвитку регіональних ЗМІ і во-
чевидь, навпаки, цей процес гальмують [11].

Крім того, під час аналізу жмеринських 
газет було помічено відсилання до мережі Ін-
тернет за додатковою інформацією. І хоча у 
газет, які було обрано для дослідження, немає 
власних сайтів, але є сторінки у соціальних 
мережах, які активно наповнюються інформа-
цією і мають передплатників (більшість, за-
звичай, молодь). Це дозволяє виокремити таку 
тенденцію, як інтернетизацію регіональних 
засобів масової інформації, яка вписується до 
загальносвітової тенденції розвитку ЗМІ.

Проте, поки що мережі не можуть замі-
нити місцеву періодику для людей старшого 
та середнього віку. Населення малих міст і 
сіл, як і раніше, сприймає місцеву газету як 
обов’язковий інституційний атрибут. Взаємо-
дія з громадянами в офлайні, допомога у вирі-
шенні побутових проблем, публікація приват-
них оголошень та привітань – головний кон-
курентний ресурс редакцій. Водночас широке 
розповсюдження нових технологій руйнівним 
чином впливає на фінансову модель місцевої 
газети. Втім, є й позитивна сторона цієї тен-
денції – розвиток нових технологій діяльнос-
ті регіональних ЗМІ, зокрема їхній вихід до 
інтернет-простору; поява місцевих інтернет-
порталів дає їм можливість стати незалежним 
та авторитетним джерелом інформації в май-
бутньому.

Ще одна тенденція, яка була виявлена 
під час дослідження регіональної преси, – це 
залежність редакційної політики від влади та 
джерел фінансування. Це проявляється у по-
стійному підкреслюванні в матеріалах газет 

їхньої значимості для регіону, висвітлення 
їхньої діяльності лише у позитивному сенсі. 
Для журналістів газет, які засновані органами 
державної влади, зазвичай, характерні про-
блеми, пов’язані з побоюванням «санкцій» з 
боку засновників, після публікації критичних 
матеріалів стосовно них. Комерційні ЗМІ не 
завжди об’єктивно висвітлюють теми, дотич-
ні до бізнесу своїх патронів: чи то замовчують 
окремі факти, чи то висвітлюють їх у вигідно-
му для засновників сенсі. На нашу думку, така 
проблема виникає через відсутність достатніх 
джерел для фінансової самостійності та неза-
лежності. Як зазначає О. Наливайко, в регіо-
нальних ЗМІ «немає грошей і є подачки від 
влади» [6]. Подібна ситуація породжує зни-
ження довіри до таких медіа, падіння їхнього 
авторитету серед населення тощо.

Для того, щоб взаємини журналістів та 
їхніх колективів з власниками друкованих 
видань перейшли до конструктивного річи-
ща, необхідно їх максимально формалізувати 
у вигляді певних колективних угод та індиві-
дуальних договорів, найважливішими з яких 
є колективні угоди та угоди про редакційну 
політику. Для того, щоб ці угоди виконували-
ся, необхідно створити відповідні контролю-
ючі органи. На сучасному етапі такі функції 
можуть виконувати профспілкові або громад-
ські організації (як третейські судді). Є й ін-
ший шлях – це створення організацій нового 
формату, які зможуть функціонувати в умо-
вах розвинутого громадянського суспільства, 
що є наслідком тривалої модернізації та де-
централізації [12]. Ще одним із напрямів ре-
формування могло б стати роздержавлення. 
На думку О. Наливайка, більшість комуналь-
них газет готова до цього процесу, зокрема 
й психологічно. На сьогодні, – продовжує 
він, – склався унікальний шанс. Але, якщо 
«цей перелом не відбудеться і ми не роздержа-
вимо більшість видань, – попереджає О. На-
ливайко, – про цю ініціативу можна буде на-
довго забути. В результаті ми отримаємо не 
газети, а бюлетені місцевої влади» [6].

Отже, як бачимо, існує низка проблем у 
функціонуванні регіональних ЗМІ, які разом 
з центральними виданнями відіграють важли-
ву роль під час підтримання єдиного інфор-
маційного простору держави та допомагають 
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громадянам уникати інформаційного вакууму. 
Як зазначалося вище, регіональна преса має 
важливе соціальне значення: жителі малих 
міст черпають до двох третин інформації саме 
з місцевих газет, використовуючи централь-
ні видання лише для того, щоб отримати ві-
домості загальнонаціонального та світового 
масштабу.

Незважаючи на те, що друковані засоби 
масової інформації мають меншу питому вагу 
в системі ЗМІ, порівняно з так званими елек-
тронними, але за впливом на аудиторію, за 
здатністю нести не стільки інформацію (но-
вини), скільки знання на рівні повсякденної 
свідомості, саме друк виявляється найчасті-
ше більш дієвим, ніж радіомовлення і теле-
бачення разом узяті. Як свідчать результати 
різних соціологічних опитувань, друковані 
видання, передусім традиційні регіональні 
суспільно-політичні видання, користуються 
високою довірою серед населення [3]. А це, у 
свою чергу, свідчить про те, що український 
медіаринок розвивається за такою само схе-
мою, які і в розвинутих країнах, про що мо-
вилося вище.

Таким чином, одним із вагомих інститу-
тів відновлення системи культурного забезпе-
чення суспільних процесів, створення і нала-
годження механізмів формування політичної 
та економічної культури населення, децен-
тралізації влади повинна стати регіональна 
преса – зокрема, обласні та міські щоденні 
суспільно-політичні видання.

Певні успіхи регіональних ЗМІ в осво-
єнні нової соціальної дійсності – насамперед, 
діяльності економічної системи суспільства, 
яка зазнала кардинальних змін за умов неого-
лошеної війни та пов’язаної з нею економіч-
ної кризи, очевидні: саме регіональна преса 
значною мірою допомагає громадянам осво-
їти нові умови економічного життя. Є деякі 
підстави стверджувати, що регіональна преса 
бере участь у формуванні політичної та еко-
номічної культури нового типу, проте і тут є 
безліч проблем, обумовлених тим, що не ви-
будувана система взаємовідносин політичних 
інститутів і загалом влади, зі ЗМІ. Саме по-
долання зазначених проблем повинне відбутися 
під час модернізації українського суспільства, 
задекларованої чинною владою нашої держави.
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